

穗



广州亚运会特别报道
2010 The 16th Asian Games

现代快报 A10
2010年11月13日 星期六
责编:徐悦 美编:侯婕 组版:谈雷



烟花齐放，主火炬台光彩夺目



亚运会离我如此之近

20年前，我还是小学生，在家看北京亚运会开幕式的时候，我可能想不到20年后，我会在现场见证亚运会又一次来到中国。开幕式舞台的水雾扑面而来，我距离亚运竟是如此之近。

这是中国重大体育赛事第一次将开幕式设在体育场以外的地方，“珠江为舞台，城市为背景”，海心沙岛就此成为世界瞩目的焦点。亚组委这一次将媒体看台设置在最下方，舞台就在几米开外，这恐怕也是记者所参加的历次体育大赛开幕式中，媒体席离舞台最近的一次。在一个完全开放的海心沙岛举行亚运会开幕式，其场景震撼自然是体育场所无可比拟的。尤其是塔沟武校的180名演员在《白云之帆》一幕所带来的精彩威亚表演，我身边不断有掌声响起。这些记者来自于巴基斯坦、尼泊尔、蒙古、哈萨克斯坦等亚洲各国，开幕式为他们呈现的，是一场恢弘华丽的演出。

现场观看开幕式，能够感受最热烈的气氛和最动人的场景。比如金紫薇高举国旗引领中国代表团入场，全场观众欢声雷动。比如广州塔“小蛮腰”燃起绚丽灿烂的焰火，绝对视觉盛宴的享受。但是在现场，也不得不留着一些遗憾，比如45个国家的花船巡游，我只能看现场大屏幕转播，比如红棉花盛开我们记者却无法得见全貌……朋友给我发来短信，说电视转播的效果很棒，但这一定代替不了亚洲各国的运动员从眼前走过的兴奋。当亚运圣火点燃在海心沙岛，我们终于可以说，“亚运开始了”。

[花絮]

女旗手吃香

广州亚运会的开幕式，女旗手成为了一道亮丽的风景，中国、日本、中华台北、中国澳门、约旦等国家和地区的代表团都选派女运动员出任旗手。日本代表团在本届亚运会上延续了偏爱女旗手的风格，将旗帜交到羽毛球名将潮田玲子手上。

丝巾成亮点

在观众入场之前，工作人员就在每个座位上放了一个礼品袋，里面共有八件小礼物，都很别致，除了热场用的欢乐响板、小红灯笼、开幕式介绍册等外，还多了一件雨衣。为让开幕式上人浪更壮观、艳丽，观众袋里多了一条彩色丝巾，欢乐的浪潮显得五彩缤纷。

特派记者 沈忱(快报广州电)

亚运会昨天在广州举行了一个特别的开幕式

点“爆竹”的小女孩原来是总导演的女儿



爆竹点火



精彩演出



群星同唱

16届亚运会开幕式在广州海心沙岛隆重举行：国务院总理温家宝宣布亚洲运动会开幕。

水滨开幕式：

轻松透着气势

亚运会开幕式最大的特点，就是在海心沙这个小岛的开放环境内进行。当记者昨天走上主看台后，对组委会的设计不由得产生一丝钦佩：北京奥运会开幕式除了震撼，给现场观众留下的另一个印象就是闷热。11月中旬的广州，并无太多凉意，傍晚时分的温度也在20度，但开放环境下的开幕式，江风习习，毫无憋闷之感，平生几分开阔胸襟。

文艺表演的第一部分透着轻松和亲民，岭南文化、乡土童谣、家长里短、小桥流水，让现场的气氛也显得尤其轻松。但接下来的《海洋之舟》，则凸显中国式开幕式的恢弘气势，巨船破浪前行，波涛汹涌，渔家女穿行其间，记者距离表演区域尚有上百米距离，但震撼之感依然扑面而来。

因为开幕式紧扣“水”字，现场观众也颇感清凉，水滨之畔的开幕式，也让记者身边的不少外国媒体记者大呼过瘾。记者身后一位韩国KBS电视台的记者，不时在记者身后发出惊叹，“这样的开幕式太特别了，把规模这么大的文艺表演和水结合在一起，太不可思议了”。而他身边的一位日本美女记者，更是全程用手中的手机一直在拍摄视频，“只有中国人才能制作出这么美丽的开幕式，太奇妙了。”

白云之帆： 现场效果更震撼

或许是之前的渲染，《白云之帆》表演理所当然成为全场观众期待和关注的焦点。待到1300多名地面操作人员，以及“埋伏”在各层帆屏，全身上下闪着蓝光的威亚表演演员出现在观众面前时，全场理所当然的开始轰动和欢呼。

与想象略有出入的是，其实难度极高的表演，因为表演内容的轻松诙谐，更多让现场观众在持续鼓掌的同时，不时爆发出整齐的笑声。著名主持人白岩松期待的“尖叫”倒是出现得不多。不过9分多钟的

表演依然成为开幕式文艺表演的最大亮点和高潮。在表演结束时，全场爆发一致掌声，不少观众更是长时间起立鼓掌欢呼。

留在新闻中心内观看电视转播的同行，给记者发来短信，“这个好像没有想象的那么震撼”，细问之下，才知道电视转播给了较多的大全景，而缺乏一些细节和特写的表现。至少以记者距离帆屏近百米的距离，的确感受到节目的难度之大、创意之新、配合之巧，皆叹为观止。

点火方式： 这次真的劲“爆”

开幕式之前一天的新闻发布会，组委会庆典和文化活动部部长何继青曾半真半假地表示，“点火的方式将是中国老百姓最熟悉和喜闻乐见的方式”。

昨晚的开幕式上，中国龙舟队的队长吴国冲踏水而来，轰动全场，他也是点火仪式前最出人意料的第一棒火炬手，随后，陈一冰、容志行、邓亚萍依次传递火炬绕场而行。最后何冲从邓亚萍手中接过最后一棒火炬，然后走到场地中央，接下来一男一女两名小朋友跑到何冲面前，其中的小姑娘赫然是昨天下午和开幕式总导演一起接受央视“采访”的陈维亚的女儿陈佳雨。这时候现场很多记者才明白，下午的“采访”，竟然是陈维亚埋下的一个“伏笔”。

十秒钟后，场地中央果然摆上了一个大大的“爆竹”，何冲和两位小朋友一起，“战战兢兢”地点燃了这个大爆竹，三人演技不错，还赶紧“远远躲开”，此时爆竹和一个平台缓缓升起，爆竹开始冒出焰火——放鞭炮？虽不中，亦不远矣，最终点燃主火炬的方式竟然是点燃一个大烟花，随着焰火的不断喷高，最终点燃了主火炬。

伴随着火炬的点燃，现场欢呼声四起，大多数人都感到这个方式既在情理之中，又在意料之外。在亚运会点燃主火炬的这个大谜题下，似乎暗合了那句“最简单的方式，就是最意想不到的方式”。

刘苏 黄德强



章子怡献唱

[揭秘]

500米高汉字果然是“羊”

500米高的烟花汉字到底是什么？这几天，这个疑问一直困扰着所有关心亚运会开幕式的人，有人猜测这个汉字可能是“羊”，因为“五羊衔穗”的动人传说让广州有了别称“羊城”，“五羊祈福”寓意带来五谷丰登，祈福中国。果不其然，当开幕式大幕拉开之后，这个字真的是“羊”。

昨晚10点43分，伴随着圣火的点燃，上万烟花齐放，突然“小蛮腰”广州电视塔上出现了一个以“五彩稻穗烟花”形成一个高500米、宽300米的“羊”字。开幕式达到了一个小高潮。

该“羊”字造型利用“小蛮腰”的高度，通过塔身、塔尖12个点位同时发出的红、绿、黄、蓝、橙五种彩色烟花，构成一个巨大的“羊”字。据亚运会开幕式焰火总指挥、熊猫烟花董事长赵伟平介绍，为了演示出“羊”字造型，创意人员在广州塔上选取了12个点，分别构成“羊”字的6个笔画，在这些点上安放16组烟花，最低的一个燃放点为130米高，然后每间隔80米再选取燃放点，直到塔顶，总共192发烟花构成了这个巨大的“羊”字造型。

特派记者 沈忱(快报广州电)

[数字]

250000米

开幕式全场所使用钢丝的总长度。

40000余发

这是开幕式焰火燃放的数量。此外，焰火表演还有970个燃放点以及数十个焰火燃放品种。

3.4万个座位

本次是亚运会历史上第一次将开幕式移至体育场外进行。海心沙岛上共设有固定座位26916个，另有临时席位7013个。这意味着三万余人有幸入场亲眼见证这一历史。

4800盏

用于开幕式的专业演出灯具数量。

6974套

开幕式有81种不同风格的演出服装，总计6974套。

580人

安装、燃放、指挥、监管和为焰火提供帮助的工作人员。

45艘

为了展现出亚洲多元化的魅力，在本次开幕式珠江巡游环节中，共有45艘象征着45个代表团的彩船畅游珠江。

21位

共有21位作曲家为开幕式创作了190分钟的音乐。

综合